



绿茵恩怨：剪不断，理还乱

政治既可以干预比赛，也可以让一支王牌劲旅分崩离析。那些因为政治原因而四分五裂的绿茵强队，在让人们怀念的同时，也为之叹息……

□ 记者 | 刘朝晖

布拉特的倒台是政治，世界杯申办是政治，就连世界杯绿茵场上本该只是展现体育精神的对决，也掺杂了太多有关政治的恩怨情仇。虽然没有硝烟、枪炮，但流血流汗的拼搏，斗智斗勇的对战，却一点不比战场上少。当全球为之疯狂的世界杯之夏再度来临，这些剪不断理还乱的政治恩怨，不可避免地再度成为人们的话题之一。说句玩笑话，如果你是某支国家球队的忠粉，千万牢记，有些球队可是有着历史悠久的“死对头”的，选边站可是颇能考验你的政治水平的。

法西斯威逼之下

虽然美国等西方国家声称的 2018 和 2022 世界杯申办中所谓的“黑幕”并没有实质性的证据支持，但世界杯创立以来，所谓的“黑幕”也并非不存在，二战前的两届世界杯就是典型。

1938 年世界杯决赛，意大利队 4：2 击败匈牙利队。



1934 和 1938 年意大利连续两次夺冠，当时的意大利独裁者墨索里尼可算是“居功甚伟”，他操控比赛的阴谋早已成为全球球迷们的谈资，也成为世界杯历史上极为不堪的污点。

1934 年的第二届世界杯则由欧洲的足球强国意大利主办。首届世界杯墨索里尼就大力申办，结果败给了乌拉圭，墨胖子一气之下不去参赛。在如愿以偿取得了第二届世界杯的举办权后，墨索里尼在原本就已经拥有了多名世界球星的基础上，还大挖墙脚为意大利队从巴西和阿根廷搞来了好几名所谓“归化球员”，并责令主教练波佐拿出法西斯“铁律”来训练队员。比赛中，意大利队员在场上横冲直撞，动作粗野，在八强战中把西班牙三名队员撞得受伤下场。同时，墨索里尼还亲自指派裁判执法半决赛和决赛，声称球队失败就要接受军法处置，在争议声中把意大利队“保送”上了冠军宝座。意大利这种不光彩的胜利，却遭到了国际社会的嘲讽。

1938 年世界杯决赛，墨索里尼再次对全体球员和教练发出威胁：不能夺冠就枪毙！再次受到生命威胁的意大利球员彻底“杀红了眼”。幸运的是，意大利队 4：2 击败匈牙利队，成为世界杯历史上第一支卫冕成功的球队。相对来说，这次胜利的含金量比四年前的本土夺冠要高不少。赛后，匈牙利队门将斯扎波还开玩笑说：“我们输了一场比赛，但救了 22 个人的命”。

这里还要提一提墨索里尼的法西斯伙伴希特勒。1934 年的世界杯殿军奥地利队，原本已经通过了预选赛，祖国却在决赛前三个月被纳粹德国吞并。希特勒一心想借这次比赛宣传“德奥一体”的伟大精神，他不顾国际足球界、奥地利球员和德国领队的反对，强行合并德奥球队，威逼奥地利球员加入德国队。奥地利队的灵魂球员马辛德拉因为坚决不与法西斯同流合污，没参加这次世界杯，后来被纳粹迫害，煤气中毒而死。这支德国和奥地利合并成的超级球队，却在首战的复赛中输给了瑞士队，连八强都没进入，可谓狠狠扇了希特勒一记耳光。这也是德国队至今为止，在世界杯上唯一一次没进八强。